

С НОВЫМ УЧЕБНЫМ ГОДОМ, ТОВАРИЩИ!

В ЗЯЛ СТАРТ еще один учебный год нашего вуза, ставшего в стране института физической культуры.

Все ближе тот день, когда советские люди отпразднуют знаменательный юбилей — 50-летие образования Союза Советских Социалистических Республик. Страна отмечает приближение этой даты все новыми и новыми трудовыми победами, готовится ознаменовать ее еще большими свершениями во всех областях народного хозяйства. Достойно встречает всенародный праздник и коллектив лесграфтовцев.

Соревнуясь в честь полувекового юбилея СССР, наши преподаватели, студенты, рабочие и служащие многое сделали для успешного осуществления задач, поставленных перед вузом. Еще

трудиться на завершающем этапе социалистического соревнования. Сейчас задачей номер один становится отличное проведение уже начавшегося семестра. Пусть для каждого из студентов он станет семестром серьезной, упорной работы, направленной на глубокое овладение новыми знаниями. Долг профессоров и преподавателей — обеспечить высокий уровень лекций, занятий, семинаров, проведения педагогической практики. Их повседневная обязанность — быть активными воспитателями будущих специалистов — достойных строителей коммунизма, патриотов нашей великой Родины. Выполнение этой задачи немыслимо также и без четкой работы всего персонала сотрудников, обеспечивающих учебный процесс.

Велика забота партии и народа

о советском студенчестве. Студенты-лесграфты, продолжая замечательные традиции своего дважды орденоносного вуза, ответят на эту заботу отличной учебой. Но воспитание будущего педагога, тренера может быть полноценным только при самом активном его участии в общественной работе. Нет сомнения, что самым деятельным участником во всех институтских делах, как и всегда, будет наша комсомолия.

Страна ждет от нас и новых спортивных побед. 1972-й год — Олимпийский. Это год триумфа советских спортсменов, завоевавших 50 золотых олимпийских медалей, три из которых стали наградами студентов нашего института, волейболисток Татьяны Гонобабовой и Наталии Кудревой и представителя Военного факультета, ветерана Ана-

тилия Рошина (классическая борьба).

Нынешним студентам-лесграфтовцам продолжать эту победную эстафету. Наверняка, самых способных и самых упорных из наших спортсменов через четыре года мы увидим в составе олимпийской сборной, а многие из выпускников ближайших лет, не жалеющие в студенческие годы сил и времени на освоение знаний, сумеют со временем воспитать блестательную смену сегодняшним корифеям спорта.

Дальнейшей эффективной помощи, способствующей достижению новых вершин нашими спортсменами, мы вправе ждать от ученых института.

Год 1972-й знаменателен и таким важным событием, как введение в нашей стране нового

комплекса ГТО. Первый вклад в его внедрение лесграфты уже сделали. Наш долг — быть среди ведущих и в дальнейшем, множить ряды занимающихся спортом.

Как и каждый год, институт получил пополнение. Первокурсники впервые пришли в студенческие аудитории. Но они не совсем новички: первый экзамен — трудовой, на сентябрьском собрании, — выдержан ими с честью. Мы желаем им новых успехов в учебе, спорте, в труде.

Большие задачи поставлены перед институтом, интересная работа ждет нас, товарищи лесграфты. Нет сомнения, что в год 50-летия СССР ударным трудом, успешной учебой мы приумножим славу нашего вуза.

Слово о семестре
трудовом

По городам и
селам Белоруссии

Школа тренеров —
резерв института

За физкультурные КАДРЫ

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, месткома
и ректората Государственного ордена Ленина
и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 28 (709)

Понедельник, 2 октября 1972 г.

Газета издается
с 1940 года

Цена 1 коп.



Ударно работали в поле

В МИНИУЩИЕ МЕСЯЦЫ лета и осени студенты и преподаватели нашего вуза оказали большую помощь труженикам сельского хозяйства Ленинградской области в уборке урожая и заготовке кормов.

В сентябре около 100 студентов, как и ежегодно до этого, работали в лужском совхозе «Звездочка». Они убрали картофель на 80 гектарах, на значительной площади убрали ими и урожай овощей.

В совхозе «Пашский», кроме бригад, постоянно посылаемых сюда институтом, в сентябре работала группа студентов. Ею убраны овощи и картофель на 25 гектарах.

Бойцы студенческих строительных отрядов, участвуя в сельхозработах, заготовили 150 тонн сена.

Труд студентов института и учащихся школы тренеров получил высокую оценку руководителей совхозов.

Э. СМИРНОВ,
секретарь партбюро института



На снимках: наши студенты — на уборке картофеля в совхозе «Звездочка» Лужского района.



Фото-
рассказ

о нашем коллективе

РЕЮТ ФЛАГИ институтской спартакиады, знамя несут атлеты, прославившие советский спорт; причудливые живые пирамиды строят гимнасты, выступающие на стадионе имени С. М. Кирова под рукоплескания переполненных трибун; призер Олимпийских игр в Мюнхене А. Корнилюк с заслуженным тренером СССР Д. П. Ионовым «колдуют» над таймами старта; идут лабораторные занятия по физиологии, гигиене, биохимии; торжественная обстановка госэкзамнов; преподаватель кафедры лыжного спорта управляет тренировочным процессом своих подопечных, используя информацию о частоте сердечных сокращений; третий трудовой семестр — кипит работа на уборке картофеля, заготовке сена, на стройке...

Все это кадры, запечатлевшие жизнь нашего института. Фотовыставка, посвященная 50-летию Советского государства, подготовленная в институте, поможет познакомиться с разнообразной деятельностью лесграфтовцев.

Выразительные фотографии не нуждаются в подписях. Девиз выставки: спорт, учеба, наука, труд. Графики, дополняющие фотографии, рассказывают о работе студенческого научного общества, о числе опубликованных работ и защищенных диссертаций, об успеваемости студентов и подготовке спортсменов.

На одном из стендов изображена карта Советского Союза. На ней прослежены связи нашего института с городами РСФСР и союзных республик. Трудно найти на карте такой город, где бы не работали выпускники института. За последние годы контакты вуза, в том числе и с нашими коллегами за рубежом, значи-

тельно расширились. Берлин, Варшава, Будапешт, София, Гавана, Париж, Дели, Лондон, Стокгольм, Хельсинки — вот далеко не полный перечень городов, связанных с нашим институтом.

Советскому государству без малого полвека. За это время институт подготовил 22 500 специалистов с высшим и средним образованием. Многие преподаватели и студенты награждены орденами и медалями. На выставке имеются сведения о количестве олимпийских чемпионов, рекордсменов и чемпионов мира и Европы, подготовленных за минувшее 50-летие.

Вся эта многообразная информация представлена перед посетителями выставки.

Большую работу в ее подготовке провел художник Л. Н. Кожемякин.

Недавно выставка была отправлена на обозрение в Ростов-на-Дону, где будет демонстрироваться на совещании ректоров высших учебных заведений РСФСР.

Л. ШАПКОВА,
преподаватель кафедры теории и истории физического воспитания

ВНИМАНИЕ!

Началась подписка на нашу газету

«ЗА ФИЗКУЛЬТУРНЫЕ КАДРЫ»

на 1972/73 учебный год.

Сотрудники кафедр и отделов могут сдать деньги за подписку своим профоргам.

Редакция



На снимках: учащиеся школы тренеров у памятника Герою Советского Союза Клавдии Назаровой.
Фото Н. Решетень

Ромашки, партизанские цветы

ПЕРВОКУРСНИК школы тренеров! Твое знакомство с новым для тебя коллективом еще только началось. Высока честь быть воспитанником учебного заведения, действующего при стационарном институте имени П. Ф. Лесгафта. Вам, вновь поступившим, продолжать славные традиции старших товарищей.

Одна из этих традиций родилась совсем недавно: лучшей учебной группе присваивается имя Героя Советского Союза Клавдии Назаровой.

Клава училась в школе тренеров. Война застала ее на Псковщине, в ее родном городе Острове. С первых дней фашистской оккупации она создала подпольную комсомольскую группу. Юные герои действовали решительно, нанося чувствительные удары немецким захватчикам.

Гитлеровцам удалось схватить отважную подпольщицу. Но и в гестаповском застенке она вела себя мужественно. Клаву казнили на площади г. Острова, куда были согнаны жители города. Она умерла геройской.

— Красная Армия придет! Победа будет за нами! — крикнула Клава в последний миг, когда палач уже накинул на нее петлю.

В ПРОШЛОМ УЧЕБНОМ году в соцсоревновании в честь 50-летия образования СССР в школе тренеров впереди была 4-я группа выпускного курса. Ей было присвоено имя героини, группе поручили побывать в г. Острове.

Вместе с победителями соцсоревнования выехала и агитбригада. В пути ребята выступили с концертами и с рассказом о школе тренеров и об институте перед сельскими тружениками. Они побывали в Пскове, увидели много интересного. В поле около древнего российского города, у костра встретили они рассвет.

А днем институтский автобус доставил их в Остров. К подножью памятника К. Назаровой, установленного на площади, где свершилась казнь над отважной партизанкой, учащиеся возложили венок и огромный букет ромашек, партизанских цветов. Мимуя молчания... Строем проходят по площади преемники боевой славы комсомола.

Старожилы г. Острова рассказали ребятам о том, как здесь росла, учились Клава, о ее боевых делах, о ее героической гибели.

А. СИНЮРИН, наш корр.
Ленинград—Остров—Ленинград



ЛУЧШИЕ ПРИНЯТЫ В ИНСТИТУТ

52 специалиста выпустила в этом году школа тренеров. Большинство из них успешно работает в детских спортивных школах, ДСО, в коллективах физкультуры.

Двое из выпускников — Виталий Лебедев и Леонид Мальцев — получили дипломы с отличием, что дало им право поступить без экзаменов в наш институт физической культуры. Еще 7 окончивших школу тренеров, сдав вступительные экзамены на общих основаниях, пополнили ряды студентов — лыжников, спортивников и футболистов.

В. РУМЯНЦЕВА, методист школы тренеров

Сентябрь — Месяц кубковый

ШЕСТЬНАДЦАТЬ студенческих футбольных коллективов оспаривали нынешней осенью кубок «Буревестника». Лесгафтоги первый матч проводили с командой ЛТА им. С. М. Кирова, нашим традиционно «неудобным» соперником. На сей раз наши футболисты оказались явно сильнее. Удачно выступил нападающий А. Соколов, которому удалось забить в этой встрече два мяча. А итог — 3:0.

В следующей встрече — с командой ЛЭИС им. Бонч-Бруевича — борьбы, собственно, не получилось. СКИФ буквально разгромил соперников (10:0).

И вот, пожалуй, самая ответственная игра в полуфинале, где нашим соперником был опытная, не раз занимавшая высокие места в первенстве и кубке, команда Механического института. Положение осложнялось тем, что заболел ряд наших ведущих игроков. Вся надежда была на новичков — первокурсников — С. Ломакина, А. Сального, Н. Хакунова, В. Хоречко, А. Соколова. И ребята не подвели. Соколов открыл счет, убежав от защитника и прополнил мяч мимо вратаря.

Студенты ЛМИ пытались атаковать, но наши защитники играли четко. В конце первого тайма после удара С. Ломакина с передачи В. Лазарева счет стал 2:0. Второй тайм начался для наших ребят неудачно: на 5-й минуте из-за оплошности защитников разрыв в счете сократился — 2:1.

С этим результатом матч и закончился.

Спортсмены СКИФа первыми вышли в финал кубка «Буревестника». В октябре им предстоит встретиться с победителем сильной пары — ЛПИ им. М. И. Калинина и ЛТИ им. Ленсовета.

В. ИВАНОВ, преподаватель

Навстречу 50-летию СССР

называют своим родным языком также и русский. Где бы ни приходилось нам выступать — мы великолепно понимали белорусов, а они нас. Здесь мы почувствовали, как многое роднит ленинградцев и белорусов. И одна из этих крепких нитей дружбы — память о геройской борьбе тех и других в го-

У белорусов — наших братьев по мужеству

ды войны, суровые испытания, выпавшие в то трудное время на долю как белорусов, так и ленинградцев.

Белорусы свято чтут ратный подвиг народа. В каждом селе на видном месте стоит обелиск, где высечены имена погибших односельчан. У подножия памятников всегда живые цветы. И что характерно, любой школьник поведает вам историю героической гибели односельчан.

На дорогах Белоруссии высится памятники над могилами героев, и среди них выделяется тот, что увековечивает подвиг экипажа самолета Николая Гастелло.

На земле Белоруссии создан мемориальный памятник Хатынь. Он создан на месте спаленной фашистами деревни, в огне погибли тогда и все жители. Но он напоминает и еще о 136 деревнях,

сожженных фашистскими захватчиками и стертymi ими с лица земли, а также о 296 спаленных, но восстановленных после войны деревнях Белоруссии. Частью мемориала является также Стена — памятник советским людям, уничтоженным в концентрационных лагерях. В музее истории Белоруссии есть карта, на которой изображена республика в годы Великой Отечественной войны. Нет района, где не было бы немецких лагерей смерти. В огне войны погиб каждый четвертый житель Белоруссии. На черной гранитной плите Хатыни растут три стройные бересклеты — символ оставшихся в живых. Место четвертой охвачено пламенем.

Не смолкает печальный звон колоколов Хатыни, установленных на печных трубах горевшей деревни, и звон этот созвучен словам, обращенным к живым: «Люди добрые, помните, любили мы жить. Родину нашу и вас, дорогие. Мы сгорели живыми в огне. Наша просьба ко всем: пусть скорбь и печаль обернутся в мужество выше и силу, чтобы смогли вы утвердить мир и покой на земле, чтобы отныне нигде и никогда в видах пожаров жизнь не умирала».

Поездка в Белорусскую Советскую Социалистическую Республику прошла интересно. Мы поделились с жителями Белоруссии своими знаниями, от них мы услышали, да и сами увидели, что такое практическое претворение партии в жизнь ленинской национальной политики.

К. БОРЩУК,
зав. кафедрой марксизма-ленинизма, доцент

ОБЩЕИЗВЕСТНО, что «деканом» называется человек, призванный заменять студенту и отца и мать. И даже бабушку и дедушку. Такая уж у него должность.

Функции современного декана куда шире, чем само значение этого термина. Ведь слово «декан» исходит от древнегреческого «дека», что значит «десять». И переводится неожиданно просто — «десятник».

В древнеримском войске «деканами» назывались командиры именно десятерых легионеров. Деканы поддерживали строгую дисциплину, но не заставляли своих подопечных сдавать экзамены и

Виляет ли Вас в деканы?

ЮМОР СТУДЕНЧЕСКИЙ

зачеты. Если, конечно, не считать, говоря по-современному, зачетов по физвоспитанию и, так сказать, гражданской обороне.

Средние века. Тогда в монастырях «деканом» называлась старший монах, которому были подчинены десять младших.

Проходили столетия. Студенческая армия непрерывно росла. И современный декан уже не «десятник», а по крайней мере «сотник», а то и больше. Но, как и монастырским деканам, ему приходится смотреть, чтобы его «па-

ства» не очень грешила...

Рабочий день декана практически неограничен. Круг интересов тоже. В частности, ему приходится читать пояснительные записки студентов и при этом не терять чувства юмора.

А записи бывают к примеру такие: «Вчера я пропустил лек-

цию по ТФВ, так как до 14 час. 20 мин. был болен гриппом». Или «Вследствие досрочной сдачи экзамена прошу разрешить мне сдать их вторично».

Или: «Те лекции, которые я пропустила, прошу считать недействительными, так как я просто перепутала расписание».

Помните, когда-то Владимир Маяковский писал: «Я бы в летчики пошел — пусть меня научат!» И перечислял еще с десяток профессий, которые его влекли. Но в деканы Маяковский почему-то не просился...

Ю. ШАНИН